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НАУРЫЗ – БЕЙБІТШІЛІК ПЕН ҚАЙЫРЫМДЫЛЫҚ МЕЙРАМЫ
НАУРЫЗ – ПРАЗДНИК МИРА И ДОБРА

Цель: Развитие интереса к национальным праздникам, обычаям и традициям
казахского народа.
Задачи: Выявить и расширить знания учащихся о традициях и обычаях
празднования Наурыза.

На основе этого воспитывать чувство патриотизма, любовь к Родине.
Развивать умение находить нужный материал, используя

дополнительную литературу.
Место проведения: актовый зал
Участники: школьники
Контингент: 7-е классы
Кто проводит: библиотекарь
Форма: викторина
Тип: проверка знаний
Методы: (способы достижения цели): наглядный, диалогический,
показательный
Оформление, наглядность: зеленая, желтая, красная дорожки, эмблемы для
участников, жетоны для отвечающих зрителей, презентация
Оборудование, технические средства: компьютер, проектор, колонки,
микрофоны и другая аппаратура
Использованные источники:

1. Лукьянова Т. Наурыз – праздник мира и добра. – Внеклассная работа в
школе, 2006. - №5. – с.21-23.

2. Кенжеахметұлы С. Қазақ халқының салт-дəстүрлері / Традиции и
обряды казахского народа. – Алматы: «Алматыкітап» ЖШС, 2005. –
284 бет, суретті.

План:  1. Вступленение.
2. Представление команд.
3. Схема викторины: Правила игры.
4. Первый треть-финал
5. Второй треть-финал
6. Третий треть-финал
7. Финал.
8. Подведение итогов.
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ХОД  МЕРОПРИЯТИЯ:
Вступление:
Наурыз айынын 22-сінде көптеген Шығыс елдерінде Жаңа жыл мерекесі
тойланады. Наурыз – жыл басы.
Бұл күні жұрт таза, жаңа киімдерін киіп,үй-үйге қыдырып, бір-біріне деген
таза көңілдерін ақ тілегін білдіреді. Əр үйде дастархан жайылып, жеті түрлі
тағам түрлері қосылған наурыз көже пісірледі.
Бар табиғат оянып, түлеп, жасарған. Ұлыстың Ұлы күні – деп те аталанады.

22 марта люди многих стран отмечают Наурыз – начало нового года по
восточному календарю. В этот день люди одевают свои лучшие наряды,
ходят друг к другу в гости и выражают свои лучшие пожелания. В каждом
доме накрывают дастархан и готовят наурыз коже.
Пробуждается природа, этот день казахи называют великим днем улыса. Он
самый любимый и длинный в году – продожается целый месяц.

Представление команд.

Схема викторины: Правила игры:
1. В игре принимают участие  три команды по три человека.
2. В каждую треть финала включен представитель от каждой команды.
3. Игра проводится по правилам, установленным в телепередаче «Умники

и умницы».
4. Участники треть финала разыгрывают цвет дорожки с помощью

вытаскивания цветных жетонов из мешочка.
5. Красная дорожка является самой короткой.  Для выхода в финал игроку

на красной дорожке необходимо ответить на два вопроса,
неправильный ответ на любой из них приводит к выбыванию ученика
из игры.
Желтая дорожка содержит три вопроса, на один из которых ученик
имеет право дать неверный ответ и перейти в следующий этап со
штрафным очком.
Зеленая дорожка содержит четыре вопроса, на два из них можно
ответить неправильно.

6. Побеждает игрок, который первым достигнет линии финиша.
7. Если в финал попадает большинство представителей одной команды,

то каждый играет сам за себя.
8. Если игрок отвечает неправильно, вопрос передается зрителям.
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Ход игры:
Первый треть-финал
Зеленая дорожка
1.Наурыз – көктем мерекесі, күн мен түннің теңесуймен əйгілі. Бұл уақытта
күнілің нозі қай жұлдыздар тобында болады? (Тоқты)

Наурыз известен как праздник весны, великого равноденствия. В
каком созвездии в это время находится Солнце? (Овна)

2. Какие явления в природе считаются главными признаками обновления
всего живого в окружающем мире? (Буйное прорастание зелени, набухание
почек на ветвях деревьев, первый весенний гром)
3. С именем какого человека связано первое упоминание о Наурызе в
Казахстане? (С именем Толе Би, советником Тауке хана, 1720 год)
4. Что означает слово «наурыз» в переводе с персидского? («Нау» – новый,
«роз» – день. Новый день, Новый год)

Желтая дорожка
1.Назовите имя великого поэта и философа, написавшего трактат в ХІ веке
“Наурызнаме”? (Омар Хайям)
2. С каким видом хозяйственной деятельности человека был связан прежде
всего праздник весны? (Земледелием)
3. Əдетте мейрам алдында балалар қандай гүлді жинап жұмыстан оралған
үлкен адамдарға сыйлайды? (Бейшешек)

Какие цветы обычно перед праздником дети собирают и дарят
взрослым, вернувшимся с работы? (Подснежники)

Красная дорожка
1. На улицах и площадях городов и селений появляются люди, оповещающие
о приходе Наурыза. Они имеют специальную одежду. Какого она цвета?
(Красного)
2. Қай елде Наурыз мейрамы дүниеге келді? (Иран)

В какой стране зародился праздник Наурыз? (Иран)

Второй треть-финал
Зеленая дорожка
1. Обычаи и традиции Наурыза опираются на определенные философские
мысли и представления. Например, древние иранцы верили, что в дни
Наурыза періште (добрые ангелы), спускаясь с небес, приносят людям
изобилие и благоденствие. Но они посещают не все дома. В какие дома



Куклина М.П. зав. библиотекой ГУ СОШ № 43 Г.Павлодара

4

добрые ангелы не войдут? (В которых пыль и грязь прошлого года, и в
которых люди не живут в мире и согласии друг с другом)
2. День весенего равноденствия приходится на ночь с 21 на 22 марта.
Назовите имя старика, который по казахской мифологии в эту ночь обходит
землю, садит деревья и посылает людям счастье, благоденствие? (Кыдыр)
3. Какой горный камень в самарканде под взглядом старика Кыдыра таял?
(Көк тас)
4. «..... көрсеқ – көзін аш». Жіберілген сөзді табыңыз. (Бұлақ)

«Если увидишь ..... – очисть его». Вставьте пропущенное слово.
(Родник)

Желтая дорожка
1. Какими жидкостями в знак пожелания изобилия заполняли все емкости?
(Молоком, айраном, шубатом или просто ключевой водой)
2. Наурызға дайындалатын арнайы ұлттық тағам қалай аталады? (Наурыз
көже)

Как называется специальное ритуальное блюдо к Наурызу?
(Наурыз-коже)

3. Старики, помня поговорку “Срубив дерево, посади ...”, сажали деревья на
берегу рек. Добавьте пропущенное слово. (Десять)

Красная дорожка
1. Всходы каких культур выращивали дети и женщины до прихода
праздника? (Пшеницы, бобов и гороха)
2. Наурыз көже неше тағамнан тұрады? (Семи)

Назовите количество продуктов, используемых для приготовления
Наурыз-коже. (Семь)

Третий треть-финал
Зеленая дорожка
1. Наурыз мейрамын неше күн тойлайды? (Үш)

Сколько дней продолжалось празднование Наурыза? (Три)
2. Какие мясные блюда подавались на стол? (Казы, шужук, вареное мясо)
3. Как называют фольклорные произведения в честь праздника? (Наурыз
жыры)
4. Что желали друг другу люди в Наурыз? (Изобилия, здоровья, прощали
друг друга)
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Желтая дорожка
1. Что олицетворял айтыс между девушкой и джигитом? (Борьбу зимы и
весны)
2. Как называется ритуальное блюдо, приготовленное девушками из свежего
мяса и молозива, которому приписывалась способность пробудить у юношей
физическую силу и чувство любви? (Ұйқы ашар)
3. Ұл балалар қыздарға ұйқы ашардың жауабына қандай сыйлықтар берді?
(Айна, тарақ сабын – селт еткізер)

Какие подарки в ответ на үйқы ашар преподносили девушкам
джигиты? (Селт еткізер в виде зеркала, гребенки, мыла)

Красная дорожка
1. Существовали ритуалы и для пожилых людей. Какое животное в полдень в
условленном месте резали и варили блюдо бел коттерер?  (Бык)
2. Мейрам басында ақ шалмандағы ақсақалдардың барлығына айтылған
дəстүрлі тілегі? (Бата)

Как называется традиционное благословление, с которым
обращались ко всем аксакалы в белых чалмах в начале праздника?
(Бата)

Финал
Зеленая дорожка
1. В один из трех дней Наурыза, по поверью казахов, должен пройти
особенный гул. В такой день вся природа, животные и люди обретают жизнь.
Как казахи называют этот гул? (Əз)
2. В чем суть игры аударыспак? (Джигиты перетягивали друг друга из седла)
3. Наурыз мейрамында халық арасында айтылатын мына жақсы тілекті
аяқтаныз: «Бұл мейрамның жалғасы ..... болсын» (Той)

Закончите доброе пожелание, бытующее в народе на Наурыз.
«Пусть продолжением праздника будет ....» (Свадьба)

4. Скачки на каких животных в свое время произвели впечатление на
путешественника Маркр Поло? (Верблюжьи скачки)

Желтая дорожка
1. Какой вид бега в дни Наурыза пользовался большой популярностью? (Бег
босиком)
2. Наурыз мейрамында орнатылатын əткеншек аты? (Алтыбақан)
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Какое название имели качели, устанавливаемые к вечеру
празднования Наурыза? (Алтыбакан)

3. Сегодня празднование наурыза не обходится без участия героев
фольклора. Особенно сказок. Как переводится имя сказочного героя Канбак-
Шал? (Перекати-поле)

Красная дорожка
1. На юге Казахстана такие народные торжества в старину дополнялись еще и
чествованием алого цвета – кызгалак. Этому нежному созданию природы
посвящались айтысы, молодежные хороводы, спортивные игры. Какому
цветку был посвящен этот обряд? (Посвящен тульпану)
2. Бұл күні туылған ұл дар мел қыздарға қандай есімдер қайылған?
(Наурызбай, Наурызбек, Наурыз, Наурызгүл)

Каким именем нарекали рожденных в этот день мальчиков и
девочек? (Наурызбай, Наурызбек, Наурыз, Наурызгуль)

Подведение итогов.
Награждение победителей.

Желаю, чтобы у каждого из вас был богатый дастархан и отменное здоровье.
Простите друг другу все обиды, помиритесь, чтобы войти в новый год
чистыми, обновленными, с верой в добро.


